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EXTRACTO

Este articulo presenta una metodologia simple para apreciar el efecto
lendrian sobre la ocupaciéon las nuevas normas de jubilacion vy la rebaja
§ cotizaciones previsionales.

Se concluye que en el incremento de la oferta de trabajo generado por
mento de la edad para jubilar, podrfa exceder a la mayor demanda por
ajo inducida por la rebaja de las cotizaciones.
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La medida mas significativa adoptada durante la década de los afios 70
ateria previsional ha sido el cambio de los requisitos para acogerse a ju-
on. Al respecto, en febrero de 1979! se modificaron las condiciones
das para jubilar, creandose un régimen uniforme para todos los trabaja-
§ civiles. Los nuevos requisitos establecen un minimo de 65 afios de
para los hombres y 60 afnos las mujeres. Esta reforma legal afecta basi-
nte a los empleados, los que tenian regimenes de jubilacién por aios de
i0s o antigiiedad. Los empleados afiliados a la Caja de Empleados Par-
ares, por cjemplo, debian acreditar 35 afos de servicios en el caso de los
pres y 30, las mujeres. Los imponentes de la Caja de Empleados Publi-
 Periodistas 25 afios de servicio las mujeres y 30 afios, los hombres. Los
antes a la Caja Bancaria de Pensiones, por su parte, jubilaban con 23
y 6 meses. '

En cambio los obreros —afiliados en su gran mayoria al Servicio de Se-
Social- han estado siempre afectos a la jubilacién por vejez, en forma si-
ta la que ahora se establece para el resto de los trabajadores. En este senti-
sta medida logra mayor igualdad entre los trabajadores, ya que unifor-
os requisitos de jubilacién.

Esta modificacion habia sido propuesta reiteradamente en el pasado, ya
en rigor es la vejez y no la antigliedad en el trabajo el riesgo que la seguri-
social pretende enfrentar. Por otra parte, el aumento de la esperanza de
producido en las tdltimas décadas ha incrementado el niimero de pasivos
rabajador activo, lo que, naturalmente, hacia mas urgente estas modifi-

feto Ley N°2.448, publicado o 9/2/79.
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El propésito de esta nota es analizar los efectos que esta med
sobre los ingresos y gastos de las instituciones de seguridad social y sus
cuencias desde el punto de vista del empleo.

1. EL AHORRO DE RECURSOS

Para estudiar los efectos de la modificacién de las condiciones deji
cion sobre los recursos previsionales se tomara el caso de jubilacién ¢
afios de servicios, suponiendo que la persona empezd a trabajar al
afos.? Con el régimen de jubilacién por antigiiedad, habria obtenido st
lacién a los 55 afios; en cambio, con la nueva legislacién, jubilard al
afios. Esto tiene un doble efecto sobre el financiamiento previsional. E
mer lugar, hay menores gastos por las pensiones que se dejan de pagard
te un promedio de 6,5 afios.? Por otra parte, el trabajador estara sug
mente trabajando y, por tanto, cotizando durante el perfodo, con lo
aportard nuevos ingresos a la previsiéon. El sistema previsional ahorrap
un monto importante de recursos por estos dos conceptos.

Las estimaciones de este ahorro de recursos no son simples y requi
mas informacién de la que se pudo disponer. En particular, el ahorro#
diato de recursos durante los proximos afios es s6lo parcial debido al ré
de transicién contemplado en la nueva legislacién. Por e_]emplo el trab
que jubilaba a los 35 afios —cuyo caso se estd considerando— si tiene entre!
27 aifios de servicio, jubilara, segiin las disposiciones transitorias de lalqr,_
los 55 y los 62 afios de edad. Sdélo los que tienen menos de 26 aiios de s
cio de dictarse la ley jubilarin a los 65 afios. Por estas razones los cal
que se presentan s6lo proporcionan 6rdenes de magnitud del ahorro de
sos para el sistema. Para realizar un calculo mas preciso se requeriria cong
la distribucion por edades, anos de servicio y remuneraciones de la pobla
activa, segin el régimen de jubilacion a que estaban sujetos. Dicha infor
cion no esta disponible.

Si el monto actualizado de las pcnsioncs que recibiria un trabajador
Jubllara hoy con 35 aifios de servicio (y 55 de edad) equivale a 100
des,* representando esto el costo para el sistema previsional de todosl

.

2Las estadisticas respecto a la edad y afios de servicios de las personas que se han acogido a
antigiiedad, en general no estdn disponibles, por lo que es dificil estimar la representatividad del
que se examina. Las escasas indicacicnes que se han podido lograr son las siguientes: Alrededo
un quinto de los 14.360 pensionados por antigiledad que teniala Caja de Empleados Particulase
1971, habian jubilado con 35 afios de servicio y 55 de edad. '
En esa misma Caja, un tercio habia jubilado con més de 55 afios de edad y maés de 35 afios de afill _
Por otra parte, tanto los empleados péblicos como los bancarios podian jubilar con menos de 354
dc servicio, lo que sugiere que en esas instituciones las jubilaciones se han concedido mas temp
INo son 10 afos debido a que la diferencia en la esperanza de vida de los hombres a los 55 aﬁol
y a los 65 (12,8) es de 6,5 afios.

4Se usan 100 unidades para representar el caso general. El valor en pesos dependera del monto m
sual de la pension de cada trabajador. Independientemente de ese valor las relaciones se mantienen
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ensién que tendri que hacer en el futuro; con el nuevo régimen de pen-
€l costo para el sistema previsional se reduce a 40 unidades. Vale decir,
10 de requisito significa un ahorro de fondos equivalente a cerca del 60
fito del valor actualizado de las pensiones por cada trabajador. El ahorro
0§ proviene, como se sefial6, de las mayores cotizaciones y de la disminu-
el mimero de afios durante los cuales se Pagan pensiones.

t puede hacer el mismo célculo para una mujer trabajadora, quien, con
hen de antigiiedad, jubilaba a los 30 afios de servicio, y supéngase 50
€edad. En este caso, la jubilacién a los 60 afios con el nuevo régimen

l significa un ahorro por trabajador de mas del 60 por ciento del valor
ado de las pensiones.

9§ cdlculos anteriores suponen una tasa de interés del 5 por ciento,
8a de cotizacién del 45 por ciento que se paga sobre una renta imponi-
ial a la pensién que se deja de percibir, y en que esta iltima permanece

ite a través del tiempo. Utilizando las esperanzas de vida de hombres y
s segiin el INE,® se tiene:

i

.
1 (1+r)!
6 1 19 1
1 (1+r) 7 (1+rx)
7 1
1 (1+1)!
8 1 27 1
=-045P X —_ +P ¥
1 (1+r) 9 (1+r)!

dl

Donde VP indica el valor presente de los pagos por pensiones al momento
bilacion. A y D serefieren alos VP antes y después de la reforma legislati-
1y M representan a hombres y mujeres y P al valor anual de la pensién.®

tuto Nacional de Estadisticas (INE), “Proyeccién de poblacién, total pais, por sexo, segiin eda-
19702000 y tablas abreviadas de mortalidad por sexo, total pais, 1950—2000", Mimeo, 1980.
stimacién contiene varios supuestos simplificadores. Se ha considerado el valor presente y la es-
za de vida, en lugar del valor presente esperado, calculado sobre la base de las probabilidades de
wivencia. Esto Gltim o hubiera sido m4s exacto.

bixa parte, e cilculo requiere de informacién sobre los sueldos imponibles de quienes sigan traba-
o, ya que no podrin acogerse a jubilacion por antigiliedad. Por conveniencia aqui se supone que
licldo scrd igual a la pensién que se habria obtenido. Esto reconoce una baja en el nivel salarial
lienes no pueden acogerse a retiro, ya que la pensidén es por lo general inferior a la Gltima remu-
" En el futuro, podri evaluarse el realismo de este supuesto. Notese gue este supuesto se usa
asa de 45 por ciento de cotizacién corresponde a la quc estaba vigente al momento de dictar la
gue se analiza, en la Caja de Empleados Particulares.
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Hay que destacar que este significativo ahorro de recursos se obtiene
ra todos los trabajadores que tenian derecho a jubilacién por afios de s
cio, con la sola excepcién de los que se acogen al régimen de transicion,|
ra los cuales el ahorro es menor, puesto que estin préximos a jubilar.

Se ha hecho otro cilculo para estimar qué efectos tendra esta med
sobre los gastos anuales del sistema. Si se toma el caso de la Caja de Em ol
dos Particulares se concluye que una vez terminado el periodo de transich
(en unos 7 afios mas), el ahorro de recursos equivaldra a mas del 40 por cit
to del gasto total en pensiones de esa Caja Previsional. Sise hace un cala
similar para las 60 mil pensiones de antigiiedad vigentes en todo el sistema
seguridad social, se puede estimar que después de la transici6n el ahorro
valdria a cerca del 13 por ciento del gasto anual en pensiones.”

Las estimaciones anteriores suponen que sélo la mitad de los que h
reciben pensiones por antigiledad continuaran recibiéndolas en el futuro,’
que el resto tendri entre 55 y 65 6 50 y 60 afios. Este porcentaje correspa
de a la proporcién que representan esos grupos de edad, respecto de lost
yores de 55 y 50 afos a nivel nacional. Se supuso también que la rentai
ponible ‘que tendrdn en el futuro sera igual al valor de la pensién por antigl
dad que dejan de percibir y que las tasas de cotizacién se mantienen en eln
vel que tenian al dictarse la ley (45%).

En sintesis, la uniformidad en las edades de jubilacion genera un ahom
significativo de recursos. ¢Cuil serd el destino de esos fondos? Las posibi
dades son muchas. Pueden, por ejemplo, mejorarse las pensiones; podrian i
ducirse las tasas de cotizacién; podrian también usarse para financiar los co§
tos que envuelva la proyectada reforma previsional.®

2. EFECTOS SOBRE EL EMPLEO

Esta medida tiene también consecuencias sobre el empleo. Su efectoe
aumentar la oferta de trabajo (o disminuir la demanda por nuevas contrat
ciones) elevando el desempleo. No existe informacion suficiente para evalu
con precisién la magnitud del mayor desempleo, ya que no se conoce la pit
porcién de jubilados por antigiiedad que continuaba trabajando después d&
obtener la jubilacién. Si ninguno de ellos continuaba trabajando, y si §
acepta que ahora lo hardn, la tasa de desempleo aumentaria entre 1y 2 pun

7El némero de 60.000 pensiones de antigiiedad subestima el ahorro de recursos. Si se incluyeran el ¢
tal de jubslaciones —dejando fucra las Cajas de Defensa y Carabineros que quedan al margen de &
ley— el ahorro de recursos seria de un 18 por ciento del gasto anual en pensiones.
8Dcspmi-s que esta nota fue escrita, se publicaron las disposiciones que reforman ¢l sistema de pe
nes. En cllos se contempla una rebaja en la tasa de cotizacién. La tasa para quienes ingresen al nuey
sistema es del 17,85 por ciento. Debido al aumento de la base de remuncraciones imponibles, et
nueva tasa equivale al 21 por ciento de la antigua base.
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rcentuales una vez terminado el periodo de transicién.” Dicho porcen-
reduce a la mitad si, por ejemplo, el 50 por ciento de los jubilados por
edad seguia trabajando o si todos ellos lo hacian durante media jor-

lay que considerar también que los recursos que se ahorran con esta
ficacién, cuya magnitud se determiné en la seccién anterior, podrian
¢ para generar empleos. Una posibilidad en tal sentido es que los aho-
e destinen a disminuir las tasas de cotizacién y con ello el costo de la
de obra, incentivando su contratacién. A continuacion se examina es-
ernativa, ya que la rebaja de cotizaciones comnstituye el instrumento en
la actual politica economica pone su mayor confianza para mejorar la si-
'- ocupaciona.l.

Al existir, en este Gltimo caso, tanto un aumento de la oferta de trabajo
inucién en la demanda) y una mayor demanda resultante de la re-
‘de cotizaciones que se financiaria con el ahorro de recursos, es nece-
} determinar cudl de los dos efectos predomina. En términos netos,
menta o disminuye la demanda de trabajo? Para responder a esta pre-
ta se analizan por separado los efectos.

'El aumento en la demanda de trabajo (L) depende de la rebaja de los
os del trabajo (W) y de la elasticidad de la demanda (E).'*

dW

" La rebaja en los costos del trabajo es igual a los fondos ahorrados a
vés de la reforma a los requisitos de jubilacién (A), como porcentaje
| total de pagos al trabajo.

Ry A

" El ahorro en recursos (A) es igual al nimero de pensiones que se dejan
 pagar (J) por el valor promedio de estas pensiones (P). A lo anterior
y que agregar las cotizaciones que se recauden porque estos trabajadores
| siguen en actividad. Suponemos que el salario sobre el cual cotizan es
ual 2 la pensién que habrian recibido si hubieran jubilado (P). La nueva
a de cotizacién del empleador y del empleado suman ¢. Entonces tenemos:

do al periodo de transicién, este aumento de la oferta de trabajo se producira gradualmente du-

El aumento de la demanda toma tiempo en producirse. E estd definida como la clasticidad en el lar-
go plazo, por lo tanto, a ese mismo periodo estidn referidos los cambios en la demanda.
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A=JP(1+1)

Por tltimo hay que determinar la disminucién de la demanda de t
puesto que los que jubilaban, seguirian trabajando como producto
reforma. Esta menor demanda (o mayor oferta si se quiere) corres
a una fraccién (f) del nimero de pensiones que se dejan de pagar (J
fraccién f, por lo tanto, representa el porcentaje de jubilados por antigi
que —en términos de horas hombre— dejaban de trabajar al obte
jubilacién. La oferta aumenta —o la demanda se reduce— sélo er
fracciébn, ya que muchos trabajadores que jubilaban por antigiiedad, ¢
nuaban trabajando durante parte de la jornada o incluso tiempo complet

&l ===Jf

Sumando los efectos y reemplazando, obtenemos:

dL=—_EWL —Jf
EA

dL=—" . L—Jf
WL
3 EJP(1 +t) 20§k
w

dL=_](—£——E(l+t)—f}

La ecuacién (6) nos proporciona una forma simple para determin

si aumenta o disminuye la demanda de empleo.’! Basta saber si %E-:-

mayor o menor que (1 + t).

Si PﬂF: f > (1 + t) disminuye el empleo

112 formula simplifica puesto que los efectos se van produciendo gradualmente en el tiempo. Incl
so si descontamos el hecho de que existe un periodo de transicién y que las nucvas normas no
aplican entereamente a quicnes estdn por cumplir las condiciones de jubilacion por antigiled
efecto se produce gradualmente. Durante los primeros 10 o mais aifios, el volumen de ahorro
recursos y ¢l nimero de personas que dejan de jubilar crece hasta que se alcanza el nuevo va or
equilibrio. J, por lo tanto, puede interpretarse como la suma de los que han dejado de jubils
durante los afos previos. En el largo plazo, J, corresponde al porcentaje de poblacion que se Wi
afectado por los cambios. (En nuestro cjemplo es ¢l grupo de poblacién entre 55 y 65 afios),
Recuérdese que la rebaja de cotizaciones también produce su efecto sobre la demanda de tr

en forma gradual.
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f<(1 + t) aumenta el empleo

€ nos dicen los datos para Chile, al respecto?

alcanza valores entre 1,5 y 2,0, considerando el valor promedio

pension por antigiiedad y el de los salarios segiin cuentas nacionales.

8 dificil obtener una estimacién de la elasticidad de demanda por
0 (E). Las estimaciones disponibles varfan notoriamente de un estudio
'y estin referidas al sector manufacturero. Los valores encontrados
4 sector manufacturero estdn entre —0,23 (Bruton, 1972) y —0,72
r, 1978). Es probable que si se estimara la elasticidad para toda la
ifa ésta fuera algo mayor que la obtenida para el sector manufactu-
porque en el resto de la economia la participacién del sector trabajo
pago de factores es mayor. En todo caso es improbable que la elasti-
de demanda de empleo sea mayor que 1.

VAILORES DE —H—— f

PE

E
Lo 0,25 0,5 0,75 1

P

1,5 6 3 2 1,5
2 8 4 2,7 2
1, 3 1,5 1 0,8
2 4 2 1,3 1

Dado que ¢ era de 0,45 al dictarse esta ley, se supondr4 que la nueva ta-
i Ia mitad de aquella. En este caso, si f fuera 1, el empleo disminuiria en
inos netos. En el cuadro anterior las dos primeras filas muestran que

* f es para todos los valores de £, mayor que 1,22 (el valor de 1 + t),

= L3

pliéndose la condicién para una disminucién en el empleo.

Con toda seguridad f es menor que 1, aun cuando no existe informacién
onible para calcular su valor. Las dos ultimas filas del cuadro examinan
0 en que f es 0,5 vale decir en que, por ejemplo, todos los jubilados en-
0s 55 y 65 afios siguieran trabajando media jornada. En este caso, el
eo disminuiria para valores de E inferiores a 0,5.

x
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Otra manera de plantear la condicién para una disminucién en la
manda de empleo es en términos del cuociente E/f. Si éste es menor

(para “[Y = 2) o menor que 1,2 (para ‘: = 1,5) el empleo dismin

Vale decir, si f es mayor o igual que E predominaré el efecto negativo s¢
la ocupacién, aumentando, por este concepto, el desempleo.

En sintesis, el cambio de las condiciones de jubilacién al generar\
mayor oferta de trabajo agrava el problema ocupacional. Como al mis
tiempo, la reforma legal —que se comenta— genera un ahorro significativeo
recursos, es necesario considerar el efecto positivo sobre el empleo que
dria tener el uso que se dé a estos recursos. Se ha desarrollado una meto
logia simple para determinar el efecto neto sobre la ocupacion que se pro
cirfa si se destinaran dichos recursos a rebajar las cotizaciones prevision
Dado el valor de los pardmetros, una condicién suficiente para que aumei
el desempleo es que la proporcién de jubilados por antigiiedad que dejabay
trabajar al obtener la jubilacién (f) sea mayor o igual que la elasticidad de
manda por trabajo.
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